

## 一周道德点击 李瑾

一建一拆，浪费！

## 【新闻记录】

党的群众路线教育实践活动收官之际，晒出了对各地“政绩工程”的治理清单。全国叫停663个“形象工程”“政绩工程”，存在弄虚作假的436起问题中，共有418名个人被查处。这是中央首次大规模叫停“政绩工程”“形象工程”。“新华视点”记者近日探访多地著名“政绩工程”发现，处置这些“政绩工程”继续消耗大量公共财政，同时，当地政府还在为其不良社会影响付出后续代价。

## 【道德点击】

摆花架子的“政绩工程”不仅令群众深恶痛绝，造成巨大浪费，而且在被曝光处理或者决策官员落马后，还继续成为纳税人需要填补的“钱窟窿”，遗留诸多难以化解的社会矛盾。错了的当然要改，但问题是，一建一拆付出了如此巨大的代价，若能够为未来杜绝此类现象提供管理经验，也算一种收获。令人担心的是，花钱买不来教训，依賴单一自上而下的监督，恐怕并不可靠。让事物回到法治轨道，那些在政绩工程前被牺牲掉的个人权利得到保障，是另一种勒住政绩冲动的缰绳。

## 评价相反，奇怪！

## 【新闻记录】

据中国之声《新闻纵横》报道，在全国小农水重点县山东商河县，国家投资数千万元建成的小农水利项目，却因质量问题陷入“建成就报废”的窘境，当地农民直呼透心凉，然而面对这被指“干涸了民心”的摆设工程，该县水利部门主管工作人员竟然称这是“省里认可、造福于民的优良工程”。

## 【道德点击】

百姓有意见，记者有调查，现场有证据，当地主管部门竟然还能掩耳盗铃，脸不红心不跳，红口白牙的号称豆腐渣工程造福于民。类似这样的官员回应我们也并不陌生，前阵子内蒙古沙漠污染事件后，就有官员拿自己的人格担保，却终究不可能颠倒事实。如此高超演技的背后是形式主义作祟，官僚主义撑腰。

## 三年两迁，折腾！

## 【新闻记录】

在广东清远市连山县，一所希望职校使用了10多年后，于3年前被当地政府拆掉异地重建，原址被卖给开发商。当时县政府的回应说，原有30亩校园不能满足学校需求，迁址后扩建至130亩。新校建成2年后，最近又将因改造医院需要，让这所学校再次搬迁他处重建，占地30亩。当地有官员表示，职校只有几百名学生，用这么大的校园有点浪费。而医院需要升级，职校的环境适合改建，而且费用比重建医院低。

## 【道德点击】

两年前是说面积太小，达不到教育强县的要求，现在又说面积太大学生少，浪费资源，这么矛盾的话出自当地官员之口，简直弄乱了普通人的理解逻辑。无论是几年前打出的教育强县口号，还是如今为了民生扩建医院，冠冕堂皇的理由之下，对社会资源随意处置毫无前瞻性的使用，令人倍感疑惑，这些折腾的背后，究竟藏着什么利益谋算？

## 儒学下乡，可行！

## 【新闻记录】

近日，曲阜，孔子故里，儒家思想的发源地，推出了405个村“一村一名儒学讲师”的计划，并在10个试点村即时展开了试点。有专家评价，这样大规模的计划，讲师都很难保证。但做了总比不做，“锯响就有沫”。

## 【道德点击】

30多年的打工潮，让中国的乡村发生了巨大的变化。农村空巢化现象严重，留守儿童家庭文化教育的缺失，也不断增加农村社会传统文化的缺失。从这一角度看，儒学进村的意义很大，只是，无论选择政府引导模式还是民间主导政府辅助方式，都不能忘记这一活动最根本的目标，那就是让传统文化教育接地气，能够真正扎根于农村，实现重建文化生态的作用。

一座村庄，一根拐杖，一只药箱，一个人，一辈子……

# “独腿村医”陈永根

■本报记者 李娜 高柱

在成都市龙泉驿区山泉镇，郁郁葱葱的龙泉山深处有一个名叫红花村的古老村落，在那里，一位“最美村医”的感人故事眼下正在被人们传颂；3岁时因病失去左腿，17岁听从父命开始学医，19岁学成返乡行医问诊，36年坚守大山服务村民，徒步出诊600余户人家，足迹遍布6平方千米的崎岖山路……他，就是陈永根。

陈永根的故事令人动容，又让人心中充满疑问：作为一名经验丰富的老中医，是什么样的信念，让他选择留守山村？作为一名缺失左腿、拄杖行走的人，又是什么样的力量，让他艰难的脚步从不停歇？

为了寻找答案，9月24日，记者前往红花村，近距离聆听了这位“独腿村医”感人肺腑的故事。

**“摔得鼻青脸肿，也要继续出诊”**

汽车一路绕着蜿蜒盘旋的乡村公路，向着红花村的方向疾驰，村落虽窄，但一路顺畅。为记者带路的山泉镇卫生院刘主任说，村里的路去年才修好，之前都是坑坑洼洼的石子路，难走得很，但陈永根几十年来为村民出诊看病，都是步行在那样的路上，他不仅要克服凹凸不平的路面，还要克服盘山路的上下坡度，实在不容易。

53岁的陈永根，已是满头银发，然而个头不高，身材干瘦的他，步伐却稳而有力，“当、当、当……”拐杖在路上跳跃的声音清脆而富有节奏，与其并肩而行，记者甚至要快几步才能跟上他的脚步。

卫生站的陈设简单，一桌、一椅、一部台

式电脑，办公桌背后是一排中医储药箱，两组存放西药和简单医疗器具的立柜。陈永根的大白褂上佩戴着一张胸卡，上面写着：“陈永根，村医，编号003”。“我们卫生站总共3人，上个月有一个人去世了，另外一个人是负责预防的，今天不在。”陈永根开场介绍。

“刘主任说这条路刚修好，您以前给您民上门出诊，一定很辛苦吧？”记者问道。

“是不好走，特别是我腿脚不方便，赶上阴天下雨，摔跤是经常事儿！”红花村位于龙泉山上，村民居住并不集中，出诊时最远要走10多里路，在路上就要花费2个多小时，突发状况更是在所难免。

一日夜里，龙泉山突降大雪，正准备上床休息的陈永根接到电话，被告知村里80岁的傅成芳老人肺气肿复发。这是他始终关注的一位病人，放下电话陈永根立即出门奔向3里之外的傅成芳老人家。大雪遮盖了本来崎岖的小路，他在深一脚浅一脚中，不小心踩空路，整个人滚下了山沟，幸好被一根树桩挡住身体。

“我爬起来继续赶路，就算摔得鼻青脸肿也得继续出诊啊，病人还在等着我！”说话时，他的脸上挂着轻松的笑容。

“为什么？你不怕危险？”

“怕啊，但是村里人信任我，我不能辜负了这份信任。”

**“有了‘大家’也便有了‘家’”**

陈永根至今未婚，在这个传统保守的古老村落里，对于这件事情，他却十分坦然，“我日子过得清贫，自然不愿别人跟着我受连累。”

陈永根有四个兄妹，他在家中排行老

三。3岁患病时，截肢之痛，终身残疾的恐惧，他早都没什么印象了。长大后，他唯一知道的是，原本生活尚可的家庭，因他的病情而走向拮据，原本快乐的父母，总因为他的身体的残缺而唉声叹气，所以，他很早就开始懂事。“有些事情，无法改变，就只能接受。”

学医不是他本愿，但初中毕业后，还是听从父亲安排进修了9个月的医学课程。晦涩难懂的医学理论让他头痛，被拉到停尸房的现场解剖学课程折磨得他三天不能进食。直到一位老师的出现，给他乏味的学医生活带来了生机。

“学校有一名叫陈泽素的老师，听说是军医毕业的高材生，300多页的‘伤寒论’，他倒背如流，不仅理论基础强大，讲起课来也很吸引人。”陈永根说，他把这位老师视为自己的偶像，经常向他讨教学习方法。

“那时候我不知道学医意味着什么，想看学成后可以挣钱给家里一点回报，也就有了动力，可直到今天我也没赚到什么钱。”陈永根的话里有几分苦涩，因为尽管他从医长达30余载，生活上还是经常要住在同村的哥哥接济。记者了解到，在卫生站工作主要靠绩效工资，药品全部零差价卖给村民，陈永根一个月的收入只有三四百元。过去，他还会为村民开一些中医处方药，但现在中医药柜已经空荡。“中药对于村民来讲价格稍贵，感冒、发烧的小病，吃西药来得快，只需要几块钱。”陈永根说，村里人赚钱不容易，面朝黄土背朝天，一年到头挣不了几个钱，他作为村医，在用药上为村民能省就省点。事实上，多年来，很多村民向陈永根赊药，有的药钱直到今天也没有收回，他便用自己少得可怜的工资垫付。“不是真



困难，谁也不会嫌欠，他不来还，这辈子我也不开口要。”

一边在接济别人，一边却是自己一贫如洗的生活。20岁出头时，还有好心的村民上门给陈永根介绍对象，但全被他以“暂不考虑”的说辞一一拒绝，而这一拖便直到今天。“给女人幸福是男人的责任，可我挣得是分分钱，何必要别人一起受苦。”说到这里，陈永根有些不好意思，他说这么多年一个人已经习惯，也并未觉得孤单。

“家，在您心里是一个什么概念？”记者坦率地提问。

“家吗？我知道孤身一人不成家，但我运用所长服务大家，在我走进‘大家’的时候也便有了‘家’。”说完，陈永根意味深长的看向了窗外。

当地村民告诉记者，一年365天，陈永根只有大年初一的时候会到哥哥家里团年，其他的时间，不是在卫生站驻守，就是蹒跚在出诊的山路上……

**“我一辈子过的平淡，却很幸福”**

陈永根活得坚毅，因为他虽身残，却始终服务一方村民。“我这一辈子，心里很少想事情，因为想的太多，实现不了也没用。”陈永根指着自己满头白发说，“这头发从18岁就开始发白，白就白了，我不去管它”，又指着自己残缺的左腿说，“这腿3岁的时候已经成了这个样，能改变吗？只能接受。”

“我很小的时候就已经知道自己要过的生活注定与别人不同，所以，现在我特别感谢父亲，让我走上了从医的道路。”陈永根起身，指引着记者朝卫生站的门外走去：“整个村里的人，我每个都认得，年岁大的，谁身体有什么老毛病，也都在我心里，我们就像多年的老朋友，从未断了联系。”

村民王永珍走到记者和陈永根的身边主动说，“永根，今晚到我家吃饭，你大哥的咳嗽好的差不多了，张罗着要和你喝两杯！”听说站在陈永根身旁的是记者，连忙说：“永根可是好人，我们这村里1000多人，要没有他，谁有个头疼脑热的都得走上20里路到镇上的卫生院，他是苦了自己方便了大家啊！”

36年，陈永根坚守在这座远离城市喧嚣的小村庄，作为一名村医，他没有朝九晚五的上班时间，饭桌上，被窝里，暴雨时、大雪中，只要村民有需要，他便随叫随到。

“叮铃铃……”陈永根的电话响了，原来，前段时间他上门医治过的陈婆婆，又出现了呕吐症状。陈永根迅速跑回卫生站取药箱，“记者同志，真不好意思，我还有事情，今天就聊到这吧！”说罢转身朝进山的方向快步走去，“当、当、当……”在红花村寂静的午后，陈永根清脆而有节奏感的拐杖声在村里回响，留给记者的则是他匆忙中渐行渐远的背影……

## 天津市道德模范建议：

## 让失德者接受“信用惩罚”

本报讯（记者姜敏）“虽然总是晴天一身汗，雨天一身泥，冬天一脸霜，但看到这座城市的日新月异的变化，人们生活环境越来越好，我们环卫工人都感到非常自豪。”

在近日天津市有关部门召开的“加强城市管理，提升城市文明”座谈会上，全国劳模、天津市道德模范、河北区环卫一所扫道工徐文华，感叹着美丽天津建设的显著成绩的同时，还结合一线工作对加强城市管理，提升城市的文明给出了建议——将个人不文明行为纳入社会征信系统。

徐文华说，在平日的扫保工作中，也常会看到一些不文明现象，比如一些司机开车扔垃圾、一些行人随地吐痰、一些居民高空抛物等等。还有的不尊重环卫工人，当我们上前劝阻乱丢垃圾等不文明行为时，会恶语相加，我行我素。这些事情，虽是个例，但损害了城市的文明形象。

“我觉得，环境卫生是城市的脸面，市民素质也是城市的脸面，从不同侧面反映了城市的文明形象。”在徐文华看来，要长期营造文明的氛围。比如在街道、社区里张贴文明宣传海报，在媒体上播放公益广告，道德模范到基层宣传座谈。“把这些好办法坚持下去，一定能取得显著的效果。”

“在扬善的同时，更要注重惩恶。”徐文华建议，加强多部门联合治理，对那些恶意破坏环境，举止失德的市民进行处罚教育，充分发挥惩治的警示作用。他还建议，将个人不文明行为纳入社会征信系统。“让失德者在就业、买房、贷款、消费等参与社会事务时，接受‘信用惩罚’，使其不愿不文明、不敢不文明。”

## 公德是什么？

是——不因眼前小利而害社会他人



10月5日，山东某地，一猪贩给生猪灌水。一次性灌入10公斤水，这样一头猪就可获利近百元。注水肉不仅仅是简单的短斤少两问题，给猪注水就等于注毒。猪胃肠注入大量水分后，使胃肠严重松弛，造成肠道蠕动缓慢，胃肠内的食物会腐败，分解产生毒物质，并且胃肠道细菌通过血液循环进入肌肉，人若吃进这样的猪肉，会对人体造成伤害。

养猪挣钱，可能算不上大买卖，但只要发生交易，无论对谁，传统的道德规则仍然需要遵守。小商小贩的经营理念同样涉及“德性”，莫以恶小而为之，切不可逐小利而失大德。

本报记者 杨登峰 摄

本报讯（记者姜敏）“虽然总是晴天一身汗，雨天一身泥，冬天一脸霜，但看到这座城市的日新月异的变化，人们生活环境越来越好，我们环卫工人都感到非常自豪。”

在近日天津市有关部门召开的“加强城市管理，提升城市文明”座谈会上，全国劳模、天津市道德模范、河北区环卫一所扫道工徐文华，感叹着美丽天津建设的显著成绩的同时，还结合一线工作对加强城市管理，提升城市的文明给出了建议——将个人不文明行为纳入社会征信系统。

徐文华说，在平日的扫保工作中，也常会看到一些不文明现象，比如一些司机开车扔垃圾、一些行人随地吐痰、一些居民高空抛物等等。还有的不尊重环卫工人，当我们上前劝阻乱丢垃圾等不文明行为时，会恶语相加，我行我素。这些事情，虽是个例，但损害了城市的文明形象。

“我觉得，环境卫生是城市的脸面，市民素质也是城市的脸面，从不同侧面反映了城市的文明形象。”在徐文华看来，要长期营造文明的氛围。比如在街道、社区里张贴文明宣传海报，在媒体上播放公益广告，道德模范到基层宣传座谈。“把这些好办法坚持下去，一定能取得显著的效果。”

“在扬善的同时，更要注重惩恶。”徐文华建议，加强多部门联合治理，对那些恶意破坏环境，举止失德的市民进行处罚教育，充分发挥惩治的警示作用。他还建议，将个人不文明行为纳入社会征信系统。“让失德者在就业、买房、贷款、消费等参与社会事务时，接受‘信用惩罚’，使其不愿不文明、不敢不文明。”

## 道德观察

## 罚款下指标，行政岂能变“生意”

形的“罚款指标”，可见，相应的制度设计已被小集体的逐利本性所洞穿。

表面看来，“罚款指标”是计划思维在作怪。工商管理过程中，对于不合规的市场行为进行罚款处罚，法律法规层面有基于科学论证的一套标准。不同的时期、不同的政策和市场背景下，市场主体的行为守法程度也不同，相应的违规行为出现的频率也不一样，基于市场管理的罚没收入也会不断波动。划定一个标准，要求系统内工作人员责任到人，完成指标无疑是脱离市场的计划做派。

然而，比计划思维更恶劣的是小集体的逐利做法。在工商行政管理过程中，罚款的本意是教育、惩戒市场主体，以期向市场主体贯彻、深化法治意识，从而获得市场秩

序的不断完善。但在河南省工商局的《通知》面前，这种教育、惩戒作用异化为了小集体的逐利手段。为何会以《通知》的形式要求系统内工作人员完成罚没任务？非是罚没任务的完成已经变成了系统内工作人员绩效考核的标准，从而与其福利待遇挂钩。从制度设计的层面上来讲，无论是中共中央办公厅、国务院办公厅于1993年10月9日转发财政部《关于行政性收费、罚没收入实行预算管理的规定》，还是今年5月1日开始实施的《河南省政府非税收入管理条例》都对各级部门执行管理制度进行了严格的规定。力图从根本上防治将非税收入视为部门“自有资金”的腐败行为。

从中央到省都有相应的制度规定，也

不乏相应的处罚案例，然而“罚款指标”依然堂而皇之地出现，原因恐怕在于：罚没收入和非税收入的管理，长期处于公众视野之外，得不到很好的监督，所以才会成为一些政府部门盯着的“肥肉”，经费划拨和员工业务待遇提升都依赖于此。

事实上，罚没收入与经费划拨存在剪不断的关系，恐怕不仅仅存在于工商系统中。法院的结案率、公安机关的破案率，这些都有计划思维的影子。当原本完全付诸市场的東西被指标化，最终就变成了对普通个体权益的损害风险。凡此种种，最根本的解决方案无非是：把工商管理制度放到阳光下，引入公众监督机制。唯有媒体的参与度越高，对相应政府部门形成的监督才会越有效。

## 短讯集纳

### “振喜技改工作室”创新成果喜人

本报讯 近日，太原铁路局“振喜技改工作室”研发的“接触网作业车平台防侵限装置”推广后，确保了供电设施的安全受到表

彰。李振喜是太铁局侯马供电段侯马北动力设备车间内燃机检修工区工长，工作中，他和工友们牢固树立“抓小防大”的安全风险防控理念，紧扣风险点，积极推行“技改革新保安全”的风险管控手段，依靠科技保安全。他们面对接触网作业车线路提速、运输增量，运行条件愈加复杂的实际情况，研判行车安全风险，破解难题，卡控风险，不断进行技术改革，针对南同蒲V型天窗设计开发了“接触网作业车平台防侵限装置”，针对防溜隐患问题设计开发了“铁鞋防溜警示装置”。该工作室成立以来已有16项技改成果推广应用。

(崔临斌)

### 中邮储常德分行“树人从树服务开始”

本报讯(记者方大丰 通讯员杨彦佳)网点柜台现金准备充足，面额币种齐全；缩短客户等待时间，高峰期客户等待时间不超过20分钟；客户等待人数超过3人，大堂经理必须逐一客户进行安抚……最近一段时间，去邮储银行常德市分行营业网点办业务的客户都感到了别样的温暖与方便，该行有关负责人认为，